

# 臺港澳關係

## ◆ 政府持續推出便捷港澳人士入境措施

隨著臺灣與港澳交流更頻繁，政府陸續推出便捷措施。內政部移民署 10 月 2 日宣布，港澳永久居民，包括非港澳出生的永久居民，可網上申請「多次出入境許可證」，便利港澳人士來臺(臺灣蘋果日報，2017.10.2)。內政部繼而修訂「入出國查驗及資料蒐集利用辦法」，放寬護照有效期規定，以後港澳居民入境查驗時，只要所持護照到期日為 3 個月以上即可(明報，2017.10.25)。

## ◆ 立法院通過「香港澳門關係條例」第 29 條之 1，賦予臺港澳互免海空運租稅法源

立法院於 11 月 28 日三讀通過「香港澳門關係條例」第 29 條之 1 修正草案，該條文並已於 12 月 21 日施行。未來行政部門推動與港澳洽簽相關互免海空運租稅協議，將有法可循，進而協助業者強化國際競爭力，優化我賦稅環境，吸引外資來臺投資(陸委會新聞稿，2017.11.28)。

## ◆ 臺灣為港人理想移居地前三名

香港中文大學香港亞太研究所一項有關港人移民意向的調查發現，33.1%受訪市民有意願移民外國或移居外地。其中澳洲(佔 16.8%)、加拿大(佔 16.8%)及臺灣(佔 12.2%)三地為最熱門移居目標。受訪者認為由於上述三地居住環境較寬敞、民主制度及社會福利較完善等條件令人嚮往，倘有機會將會移居該地(明報，2017.10.10)。

## ◆ 香港接續拒絕臺灣文化人及學者入境

文化總會副秘書長張鐵志，原定 12 月 6 日赴港出席城市文化會議，卻遭拒絕入境。香港專上學生聯會(學聯)定於 12 月 15 日在香港中文大學舉辦「殖民香港：由英殖時代到特區年代」研討會，其中兩位受邀中研院學者吳叡人及吳介民上網申請港簽卻未能通過。

前港府官員王永平撰文表示，倘香港不斷拒絕一些表面上無犯罪或政治背景的外國人和臺灣人入境，香港的高度自治和國際城市地位難免被人質疑，而這肯定會損害香港的長遠利益。學聯也發表聲明，指先例一開，日後港府可無理禁止所有批評過中國和香港政府的外地學人赴港，破壞學術自由(am730，2017.12.20)。

陸委會表示，對於近期我方人士擬赴港出席學術及文化活動，卻屢遭拒絕入境，

已透過我駐港機構多次向港府表達不滿，並要求改善，以免損及我民眾對香港觀感，甚至影響雙方關係(臺灣蘋果日報，2017.12.17)。

◆ 「臺灣與澳門避免航空企業雙重課稅協議」於 106 年 12 月 29 日生效

臺澳政府於 104 年 12 月 10 日簽署之「臺灣與澳門避免航空企業雙重課稅協議」及其配套法案「香港澳門關係條例」第 29 條之 1 條文，經立法院分別於 106 年 11 月 7 日及 28 日審議通過，並依協議生效條款規定，於 106 年 12 月 29 日完成相互通知程序，並自該日起生效。該協議生效實施後，將可建立臺澳間制度化互免稅捐機制，有助提升航空業者的國際競爭力(陸委會新聞稿，107.1.2)。